



市场采购预包装食品试点五年成绩亮眼 福建打造特色出口贸易新业态

融媒体记者 杜连财 通讯员 郭晋翔 郭龙杰 苏志阳

在泉州这片充满活力的经济热土上,一项旨在推动地方特色食品走向国际市场的创新举措正展现出其强大的生命力。自2019年9月27日石狮服装城被正式授予全国首个市场采购贸易方式出口预包装食品试点以来,该模式在五年内累计出口货值近18亿元人民币,占全国同类出口总量的六成以上,为福建乃至全国的出口贸易注入了新的活力与动能。



便捷的国际化路径

日前,经泉州海关监管,石狮东方楷裕进出口有限公司的一批货值40万元,通过市场采购贸易方式组货出口的糖果、糕点和饼干等食品,正在紧张地装车,准备发往泰国。

据悉,泉州作为中国休闲食品的重要生产基地与集散地,其食品产业总产值已超千亿规模,出口市场遍布全球。特别是针对东南亚等地区的华侨群体,泉州食品因其独特的风味与品质,享有极高的市场认可度与需求。这一背景下,市场采购贸易方式出口预包装食品试点的设立,无疑为泉州食品企业开辟了一条高效、便捷的国际化路径。

泉州海关积极响应市场需求,创

新性地构建了以“特定产品种类+特定输入国”为核心的组货地监管体系,实现了不同产地、不同种类的食品一次性申报、一次性检验的便捷流程。这一举措不仅大幅降低了企业的通关成本,提升了出口效率,更在保障食品安全的前提下,有效激发了市场主体的活力,促进了地方特色食品产业的国际化进程。

自2019年9月27日石狮服装城获批全国首个市场采购贸易方式出口预包装食品试点以来,截至今年9月底,累计泉州海关共检验监管以市场采购方式出口预包装食品1.34万批、17.73亿元,出口总值占全国六成以上,居全国第一位。

A

B

出口食品的新通道

“东南亚华侨采购商对泉州各类预包装食品的需求种类繁杂、数量庞大。通过试点出口的预包装食品,可以实现来自不同产地、不同类别食品一次申报、一次检验,仅通关成本可节省千元以上,现我司每周都安排3至5个货柜的糖果、糕点和饼干出口,方便又快捷!”东方楷裕公司总经理王天再高兴地说。

泉州海关驻石狮办事处核查科副科长郭晋翔表示:“针对市场采购贸易方式的特点,定制组货地检验监管体系,构筑社会共治机制,共同保障出口食品安全,确保放得开、管得住,开辟了出口食品新通道!”

目前,出口市场采购贸易预包装食品试点已从石狮服装城扩展

到晋江鞋纺城,再扩大到石狮国际食品城、晋江豪新食品城2个食品专业市场,600多家商户受惠,形成良好社会效益。准出品种主要包括糖果、巧克力、糕点饼干类等19类低风险预包装食品,已输往泰国、越南、缅甸、柬埔寨、老挝和中东地区10余个国家或地区,其中,东盟占90%以上。

业界人士认为,这一模式的成功实践,不仅为福建出口贸易增添了新的增长点,更为全国范围内推广市场采购贸易方式出口预包装食品提供了宝贵的经验与示范。在他看来,福建市场采购预包装食品试点的五年探索,不仅展现了福建食品产业的强大竞争力与国际化潜力,更为中国出口贸易的高质量发展贡献了独特的“福建智慧”。

商界资讯

中外文化交流成泉企驱动力

在全球化浪潮的推动下,中外文化交流已成为企业发展中不可或缺的重要驱动力。这种跨越国界的深层次互动,不仅为企业带来了前所未有的机遇,更在潜移默化中重塑着企业的运营模式与市场战略。

日前,作为2024中法文化旅游年系列活动之一的第二届中法时装周在法国巴黎中国文化中心盛大启幕。此次时装周上,来自中国泉州的海丝文化成为一大亮点。在闭幕式上,泉州举办了一

场以“宋元中国 海丝泉州”为主题的国潮时尚秀活动,展现了泉州文化独特的韵味。尤为引人注目的是,德化陶瓷文化的5套服饰成为此次展示的焦点。这些服饰巧妙地将德化陶瓷的温润质感与服饰设计相结合,呈现出一种别样的艺术美感。

日前,晋江优品迪拜展销中心已接收25家晋江企业产品,涵盖食品、日化、卫生用品等,致力于将晋江品牌推向世界。该中心吸引了中东及周边地区采购商前来参

观挑选,得到认可。该展销中心正与肯尼亚、柬埔寨等地组织商务接洽,将辐射东非、东南亚市场,并探索多种商贸出海形式,为晋江企业搭建通往世界的平台。

探索行业新变革的还有石材业。日前,南安召开第二十四届中国(南安)水头国际石博会暨石电商节及第八届中国(南安)泛家居主题活动动员大会。据悉,本届石博会将于11月8日至11日在水头镇举行,以“新路”为主题,遵循“线下展示+线上直播,

ToB与ToC融合”的办展新原则,推动石材行业新变革、新模式、新应用、新引流、新传播。

惠安的石雕也打开国际交流的大门。10月11日,为期12天的第七届中国(惠安)雕刻艺术节圆满落幕。本届艺术节石雕创作大赛以“石刻营造”为主题,吸引了来自17个国家的372件投稿方案,最终55名国内外石雕艺术创作者齐聚惠安,创作出52件精美雕刻作品,让世界再次认识惠安工匠的技艺之美和文化之美。
(杜连财)